

在第五届新型智慧开发区建设发展论坛 智慧开发区建设分享对接会上的致辞

中国开发区协会会长 师荣耀
(2019年6月13日·临沂)

尊敬的杜主任，各位女士们、先生们、朋友们：

大家上午好！

很高兴与大家共聚本次论坛。昨天，我们的主论坛展开了在“互联网+”与“放管服”改革的交融推动下，激发开发区发展新活力的经验分享与模式探讨。今天，我们聚焦智慧开发区建设这一主题，召开智慧开发区建设分享对接会。在此，我谨代表中国开发区协会对山东省商务厅、山东省开发区协会、临沂市人民政府、临沂经济技术开发区管委会表示衷心的感谢！对本次会议的支持单位华为技术有限公司，以及各位来宾、各位开发区同仁致以诚挚的问候，对长期以来关心和支持开发区事业的社会各界朋友表示衷心的感谢！

今年是新中国成立 70 周年，也是我国兴办经济技术开发区 35 周年。作为改革开放的成功实践，我国开发区准确把握国内外形势的新变化、新特点，在深化体制机制改革、产城融合发展、深化对外合作等方面开展了诸多先行先试的有益探索，对于我国改善投资环境、引导产业集聚、发展开放型经济发挥了不可替代的作用，成为了我国改革开放的“排头兵”、区域经济的“增长极”、构建开放型经济新体制的“探路者”和培育产业竞争新优势的“顶梁柱”。

国务院 5 月 28 日颁布《关于推进国家级经济技术开发区创新提升打造改革开放新高地的意见》，对开发区持续创新发展提出了新的要求。当前，我国开发区正在全力加速新旧动能转换，深入探索以物联网、大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术和智慧应用为支撑，全面整合资源平台优势的全新高质量发展路径。越来越多的开发区致力于通过基础设施智能化、运营管理高效化、公共服务便捷化、信息交互互动化、综合应用智慧化等手段，实现开发区全方位的

智慧运营，以此提升发展的核心竞争力，力争实现“精明增长、智慧发展”。

今天，我们联合华为技术有限公司共同举办本次智慧开发区建设分享对接会，并由华为生态链中的部分典型性企业代表与大家分享交流智慧开发区建设相关经验，就是希望帮助开发区在今后的创新发展中，找准数字化、智慧化建设的发力点，科学探索以新一代信息技术为核心的数字经济产业“互联网+”发展模式，绘就数字技术与经济高质量发展共生共融的新蓝图。

各位嘉宾、女士们、先生们：

中国开发区协会作为全国开发区的联合组织，现有单位会员 359 家，其中部分省（市）开发区协会团体会员 22 家，团体会员总数覆盖了全国 75%左右的开发区。多年来，协会始终高度重视智慧开发区建设在开发区发展中的重要作用，并积极开展了一系列相关工作。打造我国开发区领域的信息化专项品牌会议——“中国开发区信息化年会”，至今已成功举办了 11 届。今年 9 月，第十二届信息化年会将在新疆乌鲁木齐召

开，欢迎大家届时参会；此外，汇聚了一批致力于我国开发区信息化、智慧化研究，有着较强行业影响力的知名专家，共同打造智慧开发区建设智库；联合天津开发区、广州开发区、苏州工业园区等国家级开发区及 IDC、中软国际、风云科技、上海三思智慧开发区建设运营企业于 2017 年 9 月共同发起成立了智慧开发区建设专业委员会；遵循典型代表性、科学性、可比性和可操作性的原则，创建了科学评价和全面反映我国开发区信息化发展水平的《中国开发区信息化发展水平评估指标体系》，对于全国开发区完善信息化顶层设计，规范信息化应用建设起到了很好的引导作用；2018 年，组织编写并发布了首部反映我国开发区智慧化建设情况的《中国智慧开发区发展白皮书》，今年将启动“白皮书 2020 版”的编制工作。

下一阶段，我会将继续集众智、聚合力，在智慧化发展的道路上，整合各方优势资源，大力引进各方智慧和技术元素，与全国广大开发区和知名行业企业一道，全面发展数字经济、推动开发区及企业数字化转型，着力

推进智慧应用，科学开展智慧开发区建设，共塑我国数字化、智慧化建设的“榜样力量”。

最后，预祝今天的分享对接会能为大家带来切实有益的积极效果。祝愿各位身体健康、工作顺利！

谢谢大家！